АННОТАЦИЯ

научного доклада и.о. н.с. к.э.н. А.В. Васильевой «Пространственная организация туристско-рекреационной системы приграничных регионов Российской Федерации»

Высокая степень и многогранность форм неравенства российских регионов в целом и среди приграничных регионов в частности, формирует условия, при которых фактор приграничного положения создает дополнительные стимулы и оказывает превалирующее позитивное влияние на пространственное развитие региональных экономических систем приграничных регионов, несмотря на имеющиеся риски. Степень этого влияния, а также комплексный вклад от развития региональных экономических (в том числе туристско-рекреационных) систем в социально-экономическое развитие региона может существенно отличаться для различных типов регионов. При этом значимость развития туристско-рекреационных систем связана как с созданием возможностей для восстановления сил и отдыха людей, что в свою очередь, влияет на процессы формирования человеческого капитала, так и с экономическими эффектами.

В исследовании обоснована возможность типологизации регионов с использованием метода многомерной классификации, примененном к разработанной автором системе показателей, включающей в себя как данные, характеризующие социально-экономическое развитие региона, так и группы показателей количественных и качественных аспектов развития туристско-рекреационной деятельности в регионе, природно-климатические и экологические условия, такие как степень дискомфортности климата, индекс напряженности экологической ситуации, плотность особо охраняемых природных территорий, доля объема платных туристских услуг в валовом региональном продукте и среднегодовая загрузка в коллективных средствах размещения.

На основе предложенной методики осуществлена типологизация регионов России по параметрам влияния приграничного положения на региональную туристскорекреационную систему в рамках которой сформированы группы приграничных регионов: І группа – перспективные для развития туристско-рекреационной деятельности, на которые фактор приграничного положения оказывает слабое влияние, ІІ группа – активно развивающие туристско-рекреационную деятельность, в том числе за счет приграничного положения, III группа – отстающие в развитии туристско-рекреационной деятельности и не использующие преимущества приграничного положения, IV группа – регионы с наиболее развитыми туристско-рекреационными системами, с существенным вкладом в это развитие от приграничного положения, V группу – регионы-лидеры развития туристско-рекреационных систем и условная группа VI представлена регионами, которые не рассматривались как приграничные в связи с отсутствием государственной границы с сопредельными государствами (рисунок 1). Итоги типологизации подтверждаются представлениями о перспективных экономических специализациях регионов, закрепленных в Стратегии пространственного развития регионов до 2025 года, могут использоваться для разработки рекомендаций в области федеральной и региональной политик по развитию туризма с учетом характеристик каждой группы.



Рисунок 1. Карта-схема пространственного распределения приграничных регионов, относящихся к различным группам типологии по влиянию фактора приграничного положения на развитие региональной туристско-рекреационной системы.